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bestiame, ohe l 'epizoozia sia al p iù presto 
domata. 

Presidente. Ha facoltà di par lare l'onore-
vole Chiapperò. 

Chiapperò. Ringraz io l 'onorevole sotto-se-
gretar io di Stato per l ' agr icol tura e com-
mercio di aver volato con t an ta cortesia an-
t ic ipare la r isposta a questa mia in terroga-
zione. Lo r ingrazio ancora di aver voluto 
provvedere sollecitamente in questa questione, 
che egli ha dimostrato di ben comprendere 
come sia interessantissima, non solo per le 
nostre popolazioni agricole, ma anche per la 
stessa igiene umana. 

Sono anch' io convinto che il migl ior modo 
d ' impedi re i l diffondersi di queste mala t t i e 
sia quello di e l iminare addi r i t tura ogni mezzo 
di infezione, cosicché, chiudendo i mercati , ri-
manga chiusa la porta alle infezioni medesime. 

Ma a quesco r iguardo mi consenta l 'ono-
revole sotto-segretario di Stato di di re che 
i mercat i e le fiere debbono essere impedi t i 
per una zona abbastanza estesa perchè, se si 
sospendessero soltanto in una piccola zona, 
avremmo questo inconveniente, che, mentre 
con t u t t a la buona intenzione si chiuderebbe 
la porta, si lascerebbe invece aper ta la fi-
nestra. 

Ed ora, poiché mi t rovo a par lare , mi per-
metto di fare al r iguardo anche un ' a l t r a pic-
cola raccomandazione, e cioè che ai provve-
dimenti , del resto saggiamente presi dietro 
sugger imento della Commissione apposi ta-
mente convocata, si vogl ia aggiungere anche 
questo: di dare pront i i mezzi e gl i a iu t i ai 
contadini i qual i spesso si t rovano in con-
dizioni finanziarie non molto buone, conce-
dendo loro ad un prezzo basso e con mag-
giore faci l i tà i d i s in fe t t an t i e gl i a l t r i r imèdi 
per curare la pericolosa mala t t ia . 

Voglia r icordare l 'onorevole sotto segre-
tar io di Stato per l ' agr icol tura e commerci© 
come anche un al t ro punto della quest ione 
(ed avrò finito) sia molto raccomandabile: 
quello cioè di chiudere l ' en t ra ta nel nostro 
terr i tor io del best iame che si ha ragione di 
sospet tare o r i tenere infet to. Perchè sino ad 
ora (e parlo in ispecie della mia Provincia) 
queste infezioni vennero quasi sempre dal-
l 'estero e segnatamente dalla Francia . 

Ul t imamente pare che la infezione sia 
scesa per la val le di Yara i ta , e non è diffi-
cile che sia proprio avvenuto così, molto p iù 
che a lcuni colleghi mi dicono t r a t t a r s i effet-

t ivamente di mal f rancese e quindi molto 
a l larmante . (Si ride). Vorrà quindi vedere 
l 'onorevole rappresentan te del Governo se 
non sia opportuno, ad impedire che questo 
mal francese si propaghi , provvedere ad un 
servizio speciale con veter inar i s i tua t i presso 
il confine per vis i tare i l bes t iame a l l ' ent ra ta , 
inv i tan to anche le Provincie a concorrere, 
sull 'esempio di quella di Novara, ad un si-
mile servizio. Ciò è tanto p iù impor tan te ora, 
in pross imità del maggio, iu quanto che 
gli sbocchi per la introduzione di questo be-
st iame si t rovano precisamente a l l ' aper tu ra 
delle val la te per le qual i senza dubbio deve 
essersi introdotto il male nella nostra re-
gione. 

Io credo quindi che, a completare quanto 
si è fa t to sin qui, si debba anche provve-
dere a questo servizio che io reputo in ve-
r i tà tan to impor tante da r iescire anche da 
solo ad in f renare per l 'avvenire le possibi l i 
infezioni di questo genere. Ciò detto, io mi 
dichiaro completamente sodisfatto delle di-
chiarazioni del Governo. (Bravo!) 

Presidente. Ora il Governo desidera r ispon-
dere subito ad una in terrogazione ; che'è l 'ul-
t ima f r a le annunziate , quella dell 'onorevole 
De Nicolò, al minis t ro degli esteri « per sa-
pere se abbia fondamento di ve r i t à la voce 
diffusa da var i g iornal i i t a l ian i ed esteri su 
pretesi a r ruolament i per la guerra del Sud-
Afr ica , compiuti da agent i del Governo in-
glese, s imulando d ' i m p e g n a r e operai i ta-
l iani per lavori di costruzione o di al tro ge-
nere. E, se vera ta le voce, quale misura 
intenda prendere il minis t ro a sa lvaguard ia 
dell ' interesse di c i t tad in i i t a l ian i ed a tu te la 
del buon nome d ' I ta l ia . » 

A questa interrogazione se ne r icollega 
un 'a l t ra dei deputa t i Orlando e Majorana almi- , 
n is t ro del l ' in terno « per sapere quel che con-
sti a l l ' autor i tà poli t ica circa la notizia rac-
colta da parecchi g iornal i e re la t iva ad ar-
ruolament i f a t t i in I ta l ia per il Transwaal 
da par te di agent i inglesi . > 

L'onorevole sotto-segretario di Stato per 
gli affari esteri ha facoltà di r ispondere a 
queste in terrogazioni . 

De Martino, sotto-segretario di Stato per gli af-
fari esteri. All 'onorevole De Nicolò, che inter-
roga d i re t tamente il minis t ro degli af far i 
esteri, ed agli onorevoli Orlando e Majorana 
che hanno in terrogato il minis t ro dell ' in-
terno, io darò egualmente precisa r isposta . 

) 


